

FRANTZIA ORSZÁG.

(Journal des Debats.) A' Belga kö-
szénre vetett vámnak leszállítása, Or-
szágunkra nézve igen szükséges. Páris,
és az éjszaki 10 kerület, évenként 8
milliom mázsa kőszént fogyaszt el. Ezen
fogyasztás bétöltésére Frantzia Ország-
nak kőszén vermei nem elegendők, úgy
hogy Belgiumból, minden esztendőben
4 milliom mázsánál többet kell béhoz-
ni, és így még egyszer annyit, mint a'
Frantzia természetvény.

(Constitutionnel.) A' Kormányának
valami lépést kell tennie, hogy Belgium-
ban, a' könyveknek utánnyomtatását meg-
szüntesse. Belgium minden Frantzia
munkát megenged utánnyomtatni, a' mi
által nekünk ezen tzikkelyre nézve,
majd minden keresetünket elvette, mel-
lyet eddig a' külföldről húztunk. Az
alatt, míg a' Frantzia könyvárosok az
írókat megfizetik, a' Belga Könyvárosok
az első példányt nyomban utánnyom-
tatják, mihelyest valamelly tekintetben,
classicai, vagy politikai érdeke nagyon:
így tehát, azonkívül, hogy ezek, az
írókat nem fizetik, még az a' hasznok is
van, hogy nem kézirat, hanem kész,
kinyomtatott könyv után szedetik a' be-
tűket, — pedig ez is mindjárt 10—12
pCentum különbséget téveszen. Nem tsu-
da e' szerént, ha minden — Frantzia
Országban megjelent újabb, és fonto-
sabb munkák, Belgiumban 30—40 pCen-
tóval oltsóbban adattathatnak el. Az ár-
nak imez nagy különbsége mellett, a'

külföld természetesen Belgiumból hor-
datja a' könyveket. Itt előttünk van a'
Belga utánnyomtatványoknak lajstroma,
— minden nagy íróinkat olvassuk ben-
ne: itt vagynak Constant Benjámín,
Foy, Chateaubriand, Lamarti-
ne, Beranger, Say, Sismondi,
Daru, Segur, Victor, Hugo, Du-
mas, Lamennais, Delavigne, és
sok mások. Ennek következése az, hogy
Könyvárosaink, kiknek a' külföldi után-
nyomtatás kárt okoz, 's kiknek még a'
Belga kiadást sem szabad béhozni, fog-
lalatosságait, 's az íróknak adni szo-
kott fizetéseket, a' helyett hogy nevel-
nék, inkább lehúzzák, 's ez által a'
belga utánnyomtatvány, még jeles íróin-
kat is megfosztja érdemlett juttalmoktól.
Ez hát nem tsak kereskedést illető kér-
dés. Az írók tulajdonok eránti tiszte-
let, civilisáltt; de kiváltképpen ugyan
azon egy nyelvet beszélő Státusokban
köz jushoz tartozik, és ebben a' rész-
ben a' német Státusok nem igen mutat-
nak idvességés példát. A' temérdek könyv-
árosból, mellynek középpontja a' Li-
psziai vásár, ott nem az író tulajdona
eránt viseltető tiszteleten van alapúlva.
Frantzia Orzágnak jussa van ezt meg-
kívánni Belgiumtól, és ha egyéberánt
a' Belga Kormány, nem akar utánnyom-
tatói, vagy alattomos kalmári gyalázatos
tizmmelel bélyegeztetni, tehát tőlünk
meg sem is tagadhatja az elégtételt, a'
mit valóban Belgiumban is, minden be-
tsületes ember óhajt. A' mi a' mi Mi-

nisztériumunkat illeti, valahányszor fel-
szóllítjuk, kellne ki már valahára ezen
vissza és ellen, — mindég csak ezt
a' választ kapjuk: „Nem kell az Euró-
pai békeséget háborgatni!” hát valljon
a' Belga után nyomtatás felett támasz-
tott kérdés, arra való e', hogy közön-
séges háborút indítson?

Az Ober rhein i kerületnek Prae-
fectusa Bret Ur, két Lengyel tisztnek,
kik Aprilisban, a' többi Lengyel szö-
kevényekkel együtt, Helvétziába bal-
laktak, 's most a' nélkül, hogy erre a'
Frantzia Kormánytól engedelmet nyer-
tek volna, visszatértek, azt az útasít-
ást adta, mennének vissza azonnal
Helvétziába útitársaikhoz, ha különben
elfogattatni, 's a' törvény értelme szer-
int lakolni nem akarnak.

A' Straszburgi templomban lévő
híres óra, melly már rég óta elrom-
lott, most reparaltatni fog, de csak kí-
vülről, mert belső műszerének igazítá-
sa 20,000 frankba fogna kerülni.

A' Telegrafi Társaság közhírré tét-
tette, hogy munkálatjait még az idén
egész Frantzia Országra ki szándéko-
zik terjesztetni, Ferrier Urnak Tele-
grafi systemája, egészen különbözik
a' Kormányétól. A' Telegrafok éjjel is
mutatnak: a' jelek 1 minuta alatt 10—
12 órányira is eljutnak, 's egy a' Te-
legrafhoz érő 1 óra alatt, 250 ilyen
jeleket juttathat el a' legközelebbi Stá-
tzióra. A' Társaság munkálatja nem csak
politikai, és kereskedési közlésekre szo-
rítottatik, hanem minden magános leve-
lezésekre is kiterjeszkedik. Az az aggo-
dalom, hogy ilyen módon hamis, és
nyughatatlantó hírek, terjesztetnek,
úgy veli a' társaság, az által elenyész-
tetik, hogy a' levél útján közöltetett ha-
mis hír után, mindég 24 óráig kell vá-
rakoyni, míg új hír jön, az alatt, míg
Telegrafon ugyan az a' hír, a' város-
nak különböző lakosaihoz, húszszor

jut 1 óra alatt, és így ezen különbö-
ző módú értesítés által, ellenőrség ál-
littatik fel. Politikai tudósításoknál a'
Kormányi Telegrafok, különben is gá-
tot vehetnek a' visszaéléseknek, mel-
lyek azonban nem egy könnyen tör-
tenhetnek, mert tudni való, hogy ezek
leginkább magának az intézetnek fog-
nának ártani.

Oranból, Sept. 12-ről vettünk tu-
dósítást. Akkor nap tsendesség volt. Az
Arabsok csak nem ülhetnek vesztig,
azokban most közelebb, már megjelen-
tek a' vásárookra. Most a' nembem
egyre foly a' tsata. A' megtámadás reg-
geli 4 órakor kezdődött, 's estveli 9
óráig tartott. A' Frantzia Commiszsió-
nak tagjai, a' mult Szombaton, Boná-
ba utaztak.

Egy Ujság közhírré teszi — a' Dom
Pedro nevében Marsall Bourmont
elibe terjesztett megadás feltételeit, úgy
szint Bourmontnak erre adott fele-
letét, — de mind ez, mind amaz, mint
már jelentettük, csak valamely örült
Politikusnak sületlen szüleménye.

A' Bourgesben volt 500 Lengyel
szökevények, a' Kormány parantsolat-
jából 40 ként 50 ként szakaszokra osz-
tattak, és 11 különböző helyekre szál-
lítottak, hol egymással, semmi közö-
sülések sintsen.

(Journal de la Prefecture.) Mar-
seille Sept. 28 kán. Carlo Alberto
hajó, egy — Parisból érkezett Tele-
grafi tudósítás szerint azt a' parantso-
latot vette, hogy Frantzia Ország ki-
kötőiből távozzak el, és többé vissza
se jöjjen.

(Messenger.) Algier Sept. 26 kán
Az utolsó Blidai kitsapás óta, az A-
rabsok kezdik mindég a' tsatát, 's már
néhány ízben meg is támadták lineain-
kat: a' Bergademikenyer lerakó helyet
fel akarták gyűjtani, sőt még Dely
Ibrahimnak táborára is rea ütöltek

a' Stao unelli síkon. Mind ez véghez ment, a' nélkül, hogy részünkről fegyverhez nyúltak volna a' katonák, azért is a' lakosok magok keltek ki, 's egy sereget állítanak fel szabadosok neve alatt. Oranból egy — Sept. 8-kán költ levél ezt írja: Az Arabsok, az alatt, míg a' munkások Mersel Kebir mellett ebédelték, megfosztották őket dolgozó szerszámjaiktól, következő napon pedig két kertet gyűjtöttek meg: azt mondják, hogy nem régiben egyeség köttetett velek, melly szerint kezeseket tartoznak adni. Most agane mbe még mindedig nem jönnek a' vásárra, 's görbe szemmel néznek embeireinkre, azért is nagyon bajos ezt a' Várost eledellel ellátni. Itt egy érdekes történetet beszélnek: Ugyan is egy kereskedő feleségestől, és leányostól, az utósereggel hátul ballagván, reárohánás által a' két első, az Arabsoktól gyertylenül felkontzoltatott. A' 11 esztendő szeptegő leánynak nyaka felett isvillogott már a' gyilkos kés, midőn a' boszszú vágyó Beduinok éppen akkor pillantottak meg egy szökőfelben lévő zsákmányt, mellyre inkább volt fogok, mint az ártatlan leányzóra. Ez tehát, a' minn tsudálkozni lehet, elég erős lévén elmebeli jelenségének megtartására, mihelyest a' kedvező pillanatot látta, felszedte magát, 's egy közellévő nádjai közzé bujt. Innen leste, míg a' zsványok az erdőben elszéledtek: azután kijött, elhúnyt Szüléi körül elvégezte utolsó tisztjét, de kopogás által ismét felrezzentetvén, leshelyére szállt, 's ott tölte minden álmom, étel, és ital nélkül a' szomorú éjjelt. Más nap viradóra bádjadtan kilántorgott, 's mind addig járta keresztül kasul az esmeretlen tájat, míg végre egy Arabs viskóra akadt, mellynek alacsony ajtaja előtt egy hozzá hasonló idejű leányka jádzott: a' mint a' két gyermek egy-

mást megpillantotta, mint testvérek, mintha egymást régen esmerték volna, öszve ölelköznek, 's a' házi, vagy is inkább viskói kisasszony örömmel vezeti Anyja elibe a' megérkezett kis vendéget. Az Anyja azomban tartván attól, hogy ha férje megérkezend, ha bár az ártatlant meg nem öli is, máskeppen, rosszszúl bánik véle, férje elől mindaddig dugdosta, míg jó alkalommal Algierba vissza nem küldötte. Itt General Voirol a' legnagyobb örömmel fogadta fel a' megtalált árvát, a' kitől Caratine klastromnak Igazgatója magához vette, — a' Garrison tisztjei pedig, részére, aláírást nyitottak, 's elhatározták, hogy a' bejövő Summa a' Párisi takarékpénztárba tétessék le, olly tzelből, hogy ha a' leány megnő, további tartására kiadattassék.

T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Minekutánna Ibrahim Basa Anatoliát odahagyta, ismét megérkezett Adanába, a' hol mind ekkoraig mulat. Még alig pihente ki magát a' hosszas tsatázás után, már is új merészleten töri fejét. Ugyan is egy Ország útát készített, mellyen az eddig járulhatatlan Hochvaldungi hegyekből, hajóépítésre való fát akar hordatni: az ahoz szükséges munkálatok nyakrafőre megtétettek. Továbbá, Apjával egyetértőleg, Syriában tsatornákat építtetni, és számos folyóvizeket azokkal öszvekötni szándékozik. Villace Angoly Hydraulicus, fiától már útban vagyon, az említett planumnak véghezvitelére. Ezt még más művészek is kísérik, nevezetesen pedig Boreani, és Ginsberg esmeretes Mineralogusok. Így Syriára nézve legközelebb sok jót lehet reményleni, a' mit majd több tudósoknak együtt munkálódások, erős akarat lévén vézerjek, eszközlend is.

Konstántzinápoly Sept. 25 kén. A⁹

Nagy Urnak Konstantzinápolyból történt elutazása, több költött hírekre szolgáltatott alkalmatosságot. Némellyek azt hitték, hogy Smyrnába utazik, mások, hogy Brussába, voltak olyanok is, kik Sept. 15 ra valami tsapást jövendöltek a' fő városra, 's ennek elkerülése végett távozott volna el a' Nagy Ur, — tsak kevesen akarták hinni, hogy valóságban Nicomediába, és Gemlikbe ment legyen, az ottani fegyvertárokra megszemlézésére. Sokan annyira elfogódtak, és félrevezettettek az említett koholmányok által, hogy vagyontjokat öszveszedték, 's bátorságos helyre szállították, hogy a' várt veszedelem közelítésekor azonnal tovább áthas-sanak. De a' hamis prófétákat meghazudtolta a' Sept. 15-ki tsendességben lefolyt nap, és az ezt megelőző napon a' Sultánnak — a' fővárosba történt szerentsés megérkezése.

Konstantzinápoly, Ő Felségének a' Tsászárnak köszönheti, hogy a' nagy égis következésében szerentséllenné lett gyámtalanok könnyei többé nem folynak: mert azonkívül, hogy hathatós rendszabásokat teve a' további gyujtogatások megakadályoztatására, még magános kintstárából is számtalan szükkölködőkön segített. Az égis nem terjedt annyira, mint hirlelték volt: azomban 50 esztendő óta hasonlóra nem emlékeznek, és így, annál is nagyobb volt, melly a' Janitsárok lázadások alatt 1826-ban ütött ki, 's mellyről azt állították, hogy Konstantzinápolynak egy hatod-részt borította lángba.

Kis Ázsiában, Trapezuntnak Musch nevű kerületében némű némű nyughatatlanságok történtek. Ugyan ezen kerületnek hivatalából elbótsátott Helytartója Emin Basa, vonakodotta a' Nagy Ur parantsolatját elfogadni, és sereget gyűjtött: de még is, midőn az a' Helytartót, Ibrahim Basát köze-

lítani meghallotta, nem merete magát ellen szegezni, hanem kis seregével együtt futásnak eredt, 's így a' tsendesség ismét helyre állott.

SPANYOL ORSZÁG.

Sevilla Sept. 11-ről. A' Chorerának kiütése, itt nagy aggodalmat gerjesztett: minden ember fátura szaladt: a' Generál kapitány, és a' katonaságis oda hagyták a' várost, és így mindenfelé tsak a' zürzavar. Sevillában magában ugyan, a' nyavalya nem igen pusztító, mert tsak itt ott hallani egyes eseteket, hanem a' folyó tulsó partján fekvő Triana külvárosban annyira dühösködik, hogy f. h. 8-kán 124 en, tegnap pedig 112 en haltak meg, ma azonban, miután tzeleányos rendszabásokat tettek, tsak 18-an. Triana külvárosával, melly 11,000 lakosokat számlál, minden közösülés megszűnt. Itt a' nyavalya dühét leginkább a' tisztátalanságnak lehet tulajdonítani, a' mennyiben némelly nyomorúlt viskóban sérjfi, aszszony, gyermek, szamar, disznó, együtt találtattak a' nedves földön lélektelenül elterülve, — ezentúl azomban, minekutánna, a' lakosok, mind a' nyavalyát gyógyító szerelkekkel, mind a' beteg bánás módjával megismerkedtek reményleni lehet, hogy nem sokára habár a' betegség egészen el nem enyészik is, legalább erejéből alább hágy.

(Quotidienne.) Madridból Sept. 25-ről jelentik: A' főváros 3 nap óta nagy nyughatatlanságban van: a' Király, ki eddig minden nap ki szokott kocsizni, most ki nem lép a' szobából. Tegnap már halálát is rebesgettek. Azomban egy más Ujság meg akar nyugtatni egésze felől, de ezen Ujságnak senki sem ád hitelt, 's a' fel 's alá kelő Udvari embereknek tekintetekből azt húzzák ki, hogy a' Király rosszszabbul van. Ide járúl még a' Cholera is, melly a' Ki-

rály elméjére, mint látszik, nagy béhatással van, 's félelme minden szempillantásban nevededik. Castillo házi Orvos, ki már a' Királynak több ízben megmentette életét, most maga is sínlődik. Közönségesen azt hiszik, hogy a' Király nem él sokáig, 's már a' Regenség Tanácsának felállítását is rebesgetik.

(Moniteur.) A' Spanyol Király Sept. 29 kén 3 órakor kimúlt a' világból. Ezt a' szomorú hírt tegnap egy telegraf hozta a' Kormányának. Ő Királyi Felségének végrendelese következtében, míg Donna Isabella, a' tökéletes kort el nem éri, az Özvegy Királyné viszi a' Kormányt Regensné nevezet alatt. Egy Kurír, Rayneval Urnak azt a' parantsolatot vitte, nyilatkozatná ki, hogy a' Frantzia Kormány elismeri az új Regensné, mihelyest ez, hivatalos úton tudtára esett. Előre sejdítetvén a' Királynak halála, Madridban egy Kormány Tanács képezetett a' Királyné segítségére: ez a' Tanács 5 személyből áll: a' Sevillai Érsekből, Infanta do Hertzegből, Castannos Generálból, és még két személyből, mellyeknek nevekkoráig értésünkre nem esett.

Ujabb Tudósítások az említett Kormány Tanácsot egy betűvel sem érintik, sőt azt állítják, hogy a' Királyné maga vette volna által a' kormányozást, a' mi annyival inkább hihető, mivel közbenvetetlen a' Király halála után kibotsátott Decretumokban sints emlékezet semmifele Tanácsról. Egyébiránt ezen Decretumokban, mind az eddigi Miniszterek, mind a' többi tisztviselők, hivataljokban megerősítetnek.

Madridi lapok az özvegy Királynénak éppen most említett Decretumait ekképpen közlik:

I-ső Mai napon 3 fertály 3-ra tettett a' mindenható Ur Istennek, drága, és szeretett Férjemnek, Ferdinand Királynak lelkét az égbe, hol immár

mennyei boldogságot érez, Magához venni; én pedig mint Kormányzó Királyné (gobernadora) II-dik Isabella leányom tökéletes korának eléréseig, ezt, a' Tanácsnak tudtára adom eltelve keserű fájdalommal, mellyet illy szomorú környüállások között természetesen éreznem kellett, olly tzelből, hogy a' szükséges rendelkezések, idején megtetehessenek. A' Királyné aláírásával, a' Király Tanács Praesidenséhez.

II dik Hogy kedves férjemnek halála után, a' Státus dolgai semmi tsorbúlást se szenvedjenek, Don Francisco de Zea Bermudez, Don Josef de la Cruz, Gr. Ofalia, Don Juan Gualberto Gonzales, és Don Antonio Martinez Urakat Státus Titoknoki hivataljokban megerősítem: Ez az én erős akaratom, mellyet közhírré tétetni kívánok. A' Királyné aláírásával. Don Francisco de Zea Bermudeznek. Költ Sept. 29 kén 1855.

III dik Minekutánna az Ország tisztviselőinek szerény, és disséretes magok viseletekkel meg vagyok elégedve, 's óhajtom, hogy Férjemnek, a' Spanyol Királynak halála után, a' Status dolgok semmi tsorbúlást se szenvedjenek: tehát leányomnak II dik Isabellának nevében, úgy is, mint Kormányzó Királyné, minden tisztviselőket meghagyok a' magok hivataljokban, és ezenel parantsolom nekik, hogy munkájukat folytassák, 's hűséges nepemnek az igazságot ezentúl is szolgáltatassák ki. Ez az én akaratom, mellyet az illető helyeken tétessen az Ur közhírré. A' Királyné aláírásával. A' Tanács Elölülőjének. Költ palotámban Sept. 29 dikén 1855.

B E L G I U M.

A' Képviselők Kamarájának Sept. 28-kán tartatott Ülésében, Don ny Ur azon panaszokodott, hogy a' Finantzia

igazgatásában nagy visszaélések törté-
nek, és hogy finantziai rendelkezéseket bo-
tsátanak ki, a' nélkül, hogy azokat az
Ujságba iktatnák, noha a' Miniszterek
mindenkor, ha azon Ujság használatlan
vólta felől tétetett panasz, azt pártfo-
golták, mivel abban a' Kormány, vise-
letéről számot tartozik adni: ez úgy-
mond a' Szólnok igazságtalanság, és al-
kotvány elleni tselekedet; — egy olyan
Királyi rendelmény van kezében, melly-
nél fogva Hollandia, Ostendének ro-
vására, kereskedésében elősegítették,
— 's ezt a' környűállást közlapokban
még sem hirdették. A' Finantz Miniszter
avval mentette magát, hogy ez a' ren-
delés csak ideig való, és hogy az adott
jótéteményt Ostendének lakosai is
megnyerték volna, ha azt kérték vala:
egyebbaránt a' Kamarának, a' legköze-
lebbi hónapban egy közönséges vámtör-
vény, egy másik pedig, a' személyes
adóról fog előterjesztetni.

Jemappesban a' Cholera még
sem hagyott alább: napjában 6-an, 7-en,
sőt neha többen is halnak meg.

Ostendében Donna Mária szá-
mára ismét katonák szedetnek, 's úgy
hiszik, hogy legközelebb, egy otztály
újjontz megint elindul Portugallia felé.

P O R T U G A L L I A.

(Courier.) A' Miguelisták Sept. 14-
kén megtámadták a' Pedristákat, de
ezektől tökéletesen megverettettek. D.
Maria Királyné Sept. 22 kén Lisbo-
nánál kikötött, nagy pompával, 's en-
t usiasmussal fogadtatván. Az előkelő
Tiszviselőktől, Angoly, és Frantzia Or-
szág Röveljeitől, úgy nem különbben
a' Tájon fekvő hajók főparantsolóitól,
a' palotáig kísértetett. Később megjelent
a' Királyné a' város útszáiban, és min-
den felé az örömmek, és eránta nyilat-
koztatott tiszteletnek tanuja vala. A' li-
neákat is meglátogatta, seregét meg-

vizsgálta, melly, a' mennyiben a' Mi-
guelisták naponként szökődésnek által,
jelenleg mintegy 25, vagy 30,000 főre
mégyen. Sept. 24 kén Marsall Bour-
mont, és a' többi Frantzia tisztek,
kérőleveleket, elbotsáttatások végelt
bényújtották, mivel meg vagynak a' fe-
lől győződve, hogy nem elég erősek,
Lisbonának bévelére. A' lineák most
már 200 ágyúval vagynak megrakva. O-
portóban isend uralkodik. Dom Mi-
guel katonái a' lineától 3 mértföldny-
re húzódtak vissza. Evans Oberster,
ki a' napokban Falmouthba érke-
zett, azt mondá, hogy 50,000 legény
kivántatik meg Lisbona bévevére az ő
veleménye szerént, úgy annyira meg-
vayon köröskörül erősítve.

(Globe.) A' Portugalliából érkezett
hírek megnyugtatók: bár melly keve-
set nyomó lett legyen is a' Sept. 14 kén
véghez ment tsata, azt a' kérdést még
is eldöntötte, vallyon hartzra kél e' ezen-
túl is még Marsall Bourmont, Dom
Miguel részére? mivel ő (Bourmont)
Clouet Generállal, Larochejaque-
linnal, és mint mondják, más Fran-
tziatiszteket Spanyol Országba útazott.
Most a' fő parantsolatot Dom Miguel
seregén, valami Macdonald nevű An-
goly, vagy Scott General vette által:
ez a' sereg, képzelhetni, millyen ren-
dellenségben, sőt eltsüggedt állapotban
vayon, minekutánna főparantsolójától
elhagyattatott: igaz, hogy van más, —
mert parantsoló mindegy akad, de az
ám a' kérdés, millyen? — Dom Mi-
guel ügye, mind physikai, mind er-
költsi tsekintetben hanyatlak. Bizony
Bourmontot, 's a' többi tiszteket,
nem tsekély ok indította az ellávozás-
ra, 's az a' benyomás, millyet a' fiatal
Királyné megérkezése tett, nem lehet
hirteleni, és elhatározó következcsek
nélkül. Mint mondják, semmi sem le-
het érzékenyebb, mint az a' mód, mel-

Ivela' volt Brazíliai Tsászárné Napier Kapitányt fogadta. Nem mellőzhetjük el halgatással, hogy Dom Miguel egyik előkelő tisztjét, — neve még nem tudatik, Haditörvényszék elibe idéztette.

(Sun.) Tapasztalván Bourmont, hogy seregéből, a' Sept. 14 ki vesztés után 5000, Dom Pedrohoz által szökött, tanátsosabbnak tartá' alkudozásokba ereszkedni, mivel kis számra olvadt seregével nem bátorkodott a' várost másod ízben megtámadni. Ennek következtében, Lord Russeltől, és Dom Pedro Titoknokjától, azt kérte, ereszténék el őtet, 's tisztjeit Spanyol Országba, de ez tőle megtagadtatott, míg utoljára arra nem kötelezte magát, hogy ezentúl Dom Pedro ellen fegyvert nem fog, — tsak ezen feltétel alatt szabadulhatott ki karó közzül, 100 más frantzia tisztekkel együtt.

(Times.) Dom Miguel minden módon reáakarta bírni Bourmontot, 's társait, — ne hagynák sárba, hanem inkább folytassák a' tsatát: azomban semmire sem ment, mivel a' derék hősök, tsak hamar azután szedték a' sátorfát Spanyol Ország felé.

(Courier.) Oportóból Sept. 17-ről írják: Soha sem voltak a' lakosok olyan mozgásban mint éppen most. Éjjel nappal zörögnek a' szekerek jóféle ó Portói borral megrakva, melyet a' hajókra kell szállítanak, 's ezeken a' Dou-rón felfelé küldetnek. Piatzaink minden nap telik vagynak élelemmel, mind a' mellett, hogy Guerillák keríték körül a' várost. Dom Pedro'nak megérkeztek, a' Várost elhagyott familiák, most lassanként visszaszállongának, 's ha két biztes polgárt kezesül állíthatnak, házakot, 's minden vagyonjokat ismét elfoglalhatják, noha közzülök, mint tudva vagyon, sokan Dom Miguel részére hajlanak.

(Hampshire Telegraph.) Oportó Sept. 18 kán. Az itt maradt katonák 2000 Portugallusból állanak 5 különböző Regimentből, 400 Sottból, és 500 Angoly. Dom Pedro piatzon, a' John Paulo nevezet alatt esmeretes nagy ágyú, mint diadalmijel felállított. A' Pedristák Villanova körül sántzokat hánynak, hogy hirteleni megtámadáskor tudják magokat óltalmazni.

(Bristol Journal.) Madeira Aug. 19-kén. Itt mindennap várják Napier Admirális megtámadását, A lvaro Kormányzó ellenben kinyilatkoztatá, hogy magát utolsó tseppverig óltalmazandja. A' szigeten nem igen jól érznek az Angolyok eránt, a' mit a' Papság befolyásának lehet tulajdonítani. Egy Angoly kereskedő legényt, minap, a' Miguelisták jól meg kardlapoztak, 's két hajós hadnagyot tsak nem agyon vertek.

N A G Y B R I T A N N I A.

Angoly Országban Dom Pedro számára egyre szedetnek az ujontzók: a' közelebbi héten öszvesen 700-an hajóztattak Lisbona felé, 's azólta is már ismét 5000 fiatal ember jelentette magát késznek, az elútasásra.

Calcuttából érkezett tudósítások szerént, ott, 5 nagy Kereskedőház bankrotérozott: John Palmer, és társai 5,000,000 font sterlinggel. Alexander és társai, 3,500,000-rel. Mackintosh és társai 2,500,000-rel. Calvin és társai 1,000,000 mal. Shotton és társai 250,000-rel. Ezek, 2 nagy házat Londonban is tenkre tettek.

B È T S.

Lintzből. Ő Felségek a' Tsászár és Tsászárné Szept. 11-kén érkeztek Lintzbe, a' hol Ő Felségeket a' városnak öszvesereglett minden lakosai a' hódoló tiszteletnek és örömnök hangos jeleivel fogadták.

Ugyan ez nap estve megérkeztek oda a' Bajor Király és Királyné Ő Felségei is Mathilda Kir. Hertzegasszonnyal, és Luitpold Kir. Hertzeggel együtt. Ő Felsége a' Tsászárné Királyi Testvéreinek eleibe kotsizott, a' Tsászári Felség pedig a' püspöki épületben fogadta a' Királyi familiát, a' hova az t. i. szállott. A' Kir. Felség kísérői Hertzeg Wrede Feldmarsall és a' külső dolgok minisztere Baró Giese.

Szept. 12 kén Lintzbe érkezett Hertzeg-Metternich is, Ő Ts. K. Felségének Udvari és Státus Cancellárja. — Ez nap reggel tábori gyakorlás tartatott Ő Felségek jelenlétében. Délután a' Fels. Tsászárné kiment a' Bajor Kir. Familiával együtt azon vasutat megsejmelni, melly Lintznél a' Duna parttól kezdődván Budweiszig 's úgy tovább a' Moldva és Albis vizéig visz, és minden eddig készített vasutaknál hosszszabb.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'sony October 11 dikén. Legközelebbi lapjainkban említünk, hogy az 1 ső Urbéri tzikkely 6 ik § hoz a' Fő Rk által adott toldalek felett, a' Rknek 120 ik ülesekben tartott Országos tanátskozásai hosszszásabb ideig húzódának, a' nagyobb rész végezetre a' Fő Rk kívánságával egyetértőleg, a' mondott § hoz adandó toldaleket olly formán hagyta jóvá: hogy a' jobbágyi hásonvételeket a' ki megveendi, minden külömbseg nélkül akácki légyen ő, az azokkal öszszeköttetett szintügy Uradalmi, mint meghatározandó közterheket viselni tartozzék. — Abbán, hogy a' jobbágyokra nézve az

erős italok égetése határok közzél szertassék, annyiban egyezének meg a' Rk, hogy ez, minden más erre fordítható termésekből megengedtetvén, tsupán a' magos életre nézve tiltassék el. A' Fő Rknek többi észrevételeire nézve. 121 és 122 ik Üléseikben folytaták tanátskozásait, a' Rk, kik is a' 3 első már elvégzett tzikkelyeket a' Fő Rknek által küldvén, f. h. 10 kén tartott 123 ik Ülésekben, a' 4 ik tzikkelyt vevek fel tanátskozások tárgyául.

Eger. Szept. 30 dikán olvastott fel Heves Vármegyének Egerben tartott Patriarcha Érsek örökös Főispánnak ezen Megye Rendeihez írott levele, mellyben e' f. Oct. 22 dik napjára Tisztújító széket 's annak következtében a' kimentekezett Dobóczy Ignácz Táblabíró 's Országgyűlési Követ helyébe más Követét választandó gyűlést is rendelt. — Egerben a' szüret e' f. hón. 7 dikén kezdődött, a' szomszéd külső hegyeken pedig még 2 dikán. Szőlős környékünk kezdetben sokat ígért, de kis idő alatt több rendbeli viszontagságai, u. m. a' ragya, (részént a' jég is) 's a' néhány nap előtt végződött hosszszas esőzés okozta rothadás is az áldást tetemesen megtsökkenték, 's elronták. M.

A' Pénz folyamat October' 14 dikén;
közép ár:
A' Státus' 5p. Centes Obligátióji 91 5/16
Az 1820-béli sorsosok: —
Az 1821-béli hasonlók: 129 5/4
Betsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátióji: 55 for. keltek, mind Conv.
Bank-Aktziák keltek 1174 5/8 for. lán
Conv. Pénzben.

Szerkesztető és Kiadó Márton József, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)